

### 最美车间"烟火"气

——华塑股份电石分公司检修车间"焊武帝"班组探访记

■ 陈春秋 文/图

一边,自动化生产线上机器轰鸣;另一边,组对焊接区焊花飞溅;冬至时节,皖东大地气温下降,走进淮北矿业集团华塑股份电石分公司检修车间电极壳制造厂房,这里却是一派热火朝天的生产景象。

一个由 9 名平均年龄 30 岁的青年组成的班组,每天拼装近 700 个组件、加工 20 余个电极壳……就是这样一个被大伙笑称为"焊武帝"的班组,一年为公司节约 250 余万元。

#### 前生

"电石生产工艺主要是由三个电极在电石炉内放电融化原料的过程。而电极壳就是用来保护电极的装置,质量好坏直接影响安全生产,是电石炉生产不可缺少的部分。"检修车间副主任陈登元(主持工作)介绍说。过去,电极壳由外委单位加工,费用高,质量不稳定。这几年,随着企业改革的深入,从2017年底开始,电石分公司推行外委转自营。电极壳制造班组随后成立。

"班组最早 15 人,2020 年 6 月上自动化下料生产线,减员 6 人。"班长马晓冬告诉笔者,自动化生产线满足了大部分生产用料,但小筋板及圆钢的制作、电极壳组对拼装,仍需人力生产,工作量很大。尤其是近两年,分公司电石产量持续增高,电极壳消耗量随之增加。"以前每月 400 个足够,现在月消耗 520 个左右,最高达到 583 个。"

#### 现场

上料、校对、卡紧,组员刘洋一气呵成,俨然一副老师傅的样子。点焊、"抹缝"、加固,他的搭档刘毅手持焊枪左右开弓,行云流水。一蹲一站,忽左忽右,两人配合默契,不到20分钟,16块大筋板与16块弧板在他们手中组对成一个电极壳。

"下一步转入自动化缝焊、冷却环节。"针对未来推行全自动化生产线的话题,刘洋解释说,化工企业生产连贯性强,对电极壳质量要求高,人工焊接组装目的是提升电极壳强度。

安全帽、护目罩、皮围裙、防尘口罩、棉布手套,即便全副武装也不影响刘洋与搭档交流,一个眼神,一个手势,彼此会意。"全靠平时磨合出来的,流水线作业,环环相扣,哪一环节出错都会影响任务落实。"刘洋说,电极壳组对就是通过模具把筋板、弧板组装焊接起来。

#### 把关

在刘洋下一道工序,葛伟手持角磨机溜边、找茬、打磨,现场火花闪烁,流光溢彩。"大伙都有电焊证,厂房里每个工序都能干。"完成二次加工、确认质量合格后,葛伟启动行车把电极壳吊运至成品区。"打磨是为了清除电焊留下的尖角,接触元件与电极壳接触不良易产生刺火现象,影响安全生产。"

"还有一名同事胡浩,负责用电动车把电极壳产品短倒至生产车间电石炉前。"这几天,受疫情影响,班组每天只有5人在生产。马晓冬一会在车床边下料,一会去冲压小筋板,把后勤补给全包了。他说,加工电极壳是技术活,也是体力活,一班下来马不停蹄,根本不觉得冷。

"现在执行操检合一,班组还兼顾厂房设备的维护保养、物资领用等。"班组里就数马晓东年龄最大,最小的李政帆 23 岁。

#### 奉献

"组员虽然年轻,但平时工作起来让人放心。"陈登元表示,这个班组一直默默无闻,埋头苦干,特别是减员之后,他们一直在加班加点,为公司安全生产辛勤付出。

2022 年,电石分公司电石日产量在2400T以上。产量的提升,意味着电极壳使用量增大,"焊武帝"们自我加压,主动作为,在华塑股份二次创业、二次腾飞的新征程上奉献"星火电石"力量。

"一班下来,一个工作组至少要消耗两包焊条。电极壳组对的时候老是站着重复几个规定的动作,说不累是瞎话。"刘洋笑着说,电焊工属于特殊工种,年轻人多学点业务,为个人成长成才作铺垫。

"今后实现全自动作业后,一部分人留下来监控作业,另一部分将转战下一个岗位。" 负责成品电极壳转运的胡浩坦言,有一技之长,到哪都不担心。

离开加工厂房,回头再次打量这群"90 后""焊武帝",他们努力奋斗的样子似一个个 手持宝剑的将士,在青春的沙场上挥舞自如, 畅快淋漓。

# 积极的财政政策加力提效有效支持高质量发展

#### -访财政部部长刘昆

■申铖

中央经济工作会议指出"坚持稳字当头、稳中求进,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策",并作出"积极的财政政策要加力提效""加大宏观政策调控力度""在有效支持高质量发展中保障财政可持续和地方政府债务风险可控"等多项部署。

2023年,积极的财政政策如何加力提效? 怎样围绕市场主体精准施策?如何切实保障和改善民生?财政部部长刘昆日前接受了新华社记者采访。

#### 积极的财政政策加力提效 加大财政宏观调控力度

问:中央经济工作会议提出"积极的财政 政策要加力提效"。这一部署如何理解?将从 哪些方面加大力度、挖掘效能?

答:中央经济工作会议对财政政策取向、安排提出明确要求。会议提出"积极的财政政策要加力提效",体现了稳中求进工作总基调,兼顾了需要与可能、当前与长远、发展与安全。

当前我国经济恢复的基础尚不牢固,需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大,外部环境动荡不安。应对这些风险挑战,要求我们加大财政宏观调控力度,优化政策工具组合,在有效支持高质量发展中,保障财政可持续和地方政府债务风险可控。

加力,就是要适度加大财政政策扩张力度。一是在财政支出强度上加力。统筹财政收入、财政赤字、贴息等政策工具,适度扩大财政支出规模。二是在专项债投资拉动上加力。合理安排地方政府专项债券规模,适当扩大投向领域和用作资本金范围,持续形成投资拉动力。三是在推动财力下沉上加力。持续增加中央对地方转移支付,向困难地区和欠发达地区倾斜,兜牢兜实基层"三保"底线。

提效,就是要提升政策效能。一方面,完

善税费优惠政策,增强精准性和针对性,着力助企纾困。另一方面,优化财政支出结构,更好发挥财政资金"四两拨千斤"的作用,有效带动扩大全社会投资,促进消费。同时,加强与货币、产业、科技、社会政策的协调配合,形成政策合力,推动经济运行整体好转。

#### 围绕市场主体精准施策 更好发挥专项债效能

问:中央经济工作会议指出要"注重围绕市场主体需求施策""大力提振市场信心", 2023 年财政政策有何具体安排?

答:中央经济工作会议强调,"从改善社会心理预期、提振发展信心入手,纲举目张做好工作"。我国经济正处在"爬坡过坎"的关键时期。面对困难,稳定预期、提振信心尤为关键

近年来,我们实施了一系列减税降费政策,有效改善了市场主体预期。特别是 2022 年实施大规模增值税留抵退税,全年新增减税降费和退税缓税缓费超过 4 万亿元,帮助企业渡过难关。

2023 年,财政部门将围绕市场主体需求精准施策,助力企业减负增能。一是助企纾困。根据实际情况,对现行减税降费、退税缓税措施,该延续的延续,该优化的优化,并持续整治违规涉企收费。二是激发活力。在财政补助、税费优惠、政府采购等方面,对各类市场主体一视同仁、平等对待,优化企业发展环境。三是支持就业。统筹运用财政政策工具,多渠道支持稳岗扩岗,帮助高校毕业生、农民工、脱贫人口等重点群体就业创业。

问:2022 年专项债落地使用情况如何? 2023 年,在推动解决"钱等项目"问题、提升资 金使用效益方面有何考虑?

答:专项债是带动扩大有效投资、稳定宏观经济的重要手段。2018年以来,累计安排新增地方政府专项债券14.6万亿元。其中,2022年截至11月末,发行新增地方政府专项债券

4万亿元,支持近3万个重点项目建设。

2023年,将适量扩大专项债券资金投向 领域和用作资本金范围,持续形成实物工作 量和投资拉动力,推动经济运行整体好转。

针对一些地方出现的"钱等项目"问题, 我们高度重视,将进一步压实地方政府主体 责任,加强督促指导。一是将严格落实"资金 跟着项目走"的原则,宁缺毋滥,坚决不"撒胡 椒面";二是指导地方做好专项债券项目储备 和前期工作,进一步提高项目储备质量,优先 支持成熟度高的项目和在建项目;三是加强 项目实施进度跟踪,对专项债券资金下达项 目单位后一年仍未实际支出的,调整用于其 他项目或者收回,尽快形成实物工作量。

#### 把每一分钱都用到国计民生的关键处 切实保障和改善民生

问:财政部门将如何支持保障兜牢民生 底线?

答:增进民生福祉是发展的根本目的。财政部门必须始终坚持以人民为中心的发展思想,把每一分钱都用到国计民生的关键处。

党的十八大以来,财政民生投入逐年增加。 2012年至2021年,国家财政性教育经费累计投入约33万亿元,全国一般公共预算卫生健康支出13.6万亿元、住房保障支出6万亿元,改革发展成果更多更公平惠及人民群众。

2023 年,财政收支矛盾依然突出,但我们不会在民生支出上退步,将保持适当支出强度,持续增进民生福祉,努力让人民群众有更多的获得感幸福感安全感。

一是支持建设高质量教育体系。继续增加对地方教育转移支付规模。研究完善义务教育经费保障机制。支持地方加大普惠性学前教育资源供给,改善普通高中办学条件,落实学生资助政策。

二是提高医疗卫生服务能力。加大力度 支持健全公共卫生体系,保障好疫情防控所 需资金。适当提高居民医保财政补助标准。深 化以公益性为导向的公立医院改革。

三是健全社会保障体系。深入实施企业职工基本养老保险全国统筹,积极推进多层次、多支柱养老保险体系建设,保障好因疫因灾遇困群众、老弱病残等特殊群体的基本生活。

四是持续改善生态环境质量。加快实施 山水林田湖草沙一体化保护和修复工程,积 极推进国家公园建设。继续支持打好蓝天、碧 水、净土保卫战,推动发展方式绿色转型,涵 养绿水青山。

五是坚决兜住基层"三保"底线。加大对地方转移支付,向中西部地区倾斜、向县乡基层倾斜。督促地方强化预算管理,腾出资金优先保障"三保"支出,促进基层财政平稳运行。

#### 加强政府债务管理 牢牢守住不发生系统性风险的底线

问:下一步,财政部将如何加强地方融资 平台管理,确保风险可控?

答:中央经济工作会议明确提出,"更好统筹发展和安全""有效防范化解重大风险"。 财政部门坚持以"时时放心不下"的责任意识,加强政府债务管理,开"前门"、堵"后门", 牢牢守住不发生系统性风险的底线。

截至目前,我国政府债务余额占 GDP 的 比重,低于国际通行的 60%警戒线,也低于主 要市场经济国家和新兴市场国家水平,风险 总体可控。

规范管理地方政府融资平台公司,是防范地方政府债务风险的重要内容。财政部对此高度重视,持续规范融资管理,严禁新设融资平台公司;规范融资信息披露,严禁与地方政府信用挂钩;妥善处理融资平台公司债务和资产,剥离其政府融资职能,防止地方国有企业和事业单位"平台化"。

下一步,我们将进一步打破政府兜底预期,分类推进融资平台公司市场化转型,推动形成政府和企业界限清晰、责任明确、风险可控的良性机制,促进财政可持续发展。

## 多地出台春节"稳岗留工"政策: 就业补贴真金白银,景区可免费

■ 吕新文

2022年已经过去,春节亦临近,多地早早出台了"稳岗留工"政策,促进"员工留住、就业稳住、生产持续"。

上海较早发布相关政策,2022 年 12 月 24 日发布了十条政策措施,其中给予电商平台和邮政快递企业一线人员发放补贴的措施引发众多关注。

其后,江苏、浙江、福建、江西、新疆等省份的多个重要城市也陆续出台了多种"稳岗留工"政策,投入"真金白银"的补贴和暖意洋洋的扶持政策,鼓励大家加快返岗复工,并且在工作的本地度过春节。

#### "稳岗"补贴投入真金白银

上海发布的"稳岗"政策提出,将阶段性 发放稳岗补贴。鼓励电商平台和邮政快递企业持续提供快递、外卖服务,2022年12月25日至2023年1月27日期间,对重点监测的电商平台和邮政快递企业,给予上岗工作的一线人员每人每天60元补贴;特别的,对元旦期间和春节期间上岗工作的一线人员,给予每人每天150元补贴。鼓励重点工程建设施工项目不停工、少停工,在补贴期间,当日实际上岗人数达到2022年11月末实际上岗人数80%以上的重点工程建设施工项目,给予上岗工作的一线人员每人每天100元补贴。补贴经费由市、区两级财政共同保障。

南京出台的春节留工稳岗 11 条措施则提出,南京市将对租赁使用国有产权房屋的小微企业和个体工商户给予春节当月租金减半优惠;延续实施阶段性降低失业保险费率政策,落实社保费缓缴、社保补贴、培训补贴等稳就业政策。对不裁员或少裁员的企业,按规定实施失业保险稳岗返还等支持政策。鼓励企业通过发放留岗红包、过年礼包等方式,引导外地员工就地过年。对春节期间留工保供、项目连续施工的企业,按实际留宁过年外地参保(或户籍)员工每人500元的标准发放一次性留工补助。

苏州"稳岗十条"则鼓励各地按照生产经营实际需要,采取发放"留岗红包"、改善就餐条件、就近安排文娱活动等措施,以岗留工、以薪留工。春节期间(1月21日至1月27日),重点企业安排非苏州户籍职工在苏过节的,苏州将按不低于每人500元的标准给予企业慰问补贴。1至2月份企业吸纳首次来苏就业的非苏州户籍人员,且与其签订1年及以上



劳动合同并连续参加社会保险 3 个月及以上的,苏州将按不低于每人 500 元的标准给予企业来苏就业补贴。对符合相关要求的外卖快递配送平台,达到相应配送单量要求的在岗一线从业人员每人每天补贴 50 元。

浙江温州鼓励企业通过发放留岗红包、过年礼包、改善工作和生活条件等方式,吸引外地员工就地过年。对春节期间留工的外地员工人数30人以上的企业,按外地参保员工(外地以身份证前4位为准,2023年1月和2月参加职工养老保险)每人500元的标准发放一次性留工补助。留温时间以2023年1月6日至2月5日未离开温州市为准。

在福建泉州,除发放一次性稳就业奖补, 当地对经当地工信部门认定,采取措施稳定 职工队伍、2023年春节当月保持连续生产的 重点企业(规上工业企业),以 2023 年 1 月份 该企业参加失业保险职工人数为基数,按 1000 元/人的标准进行奖补,每家企业奖补金 额最高不超过 15 万元。"两节"期间按每户 1000 元标准,安排慰问"苦、脏、累、险"岗位职工、节假日坚守一线岗位职工、新就业形态职工及因疫致困职工等群体。鼓励非泉州籍职工的父母来泉团圆过年,对父母来泉团圆过年的部分一线职工家庭按每户 1000 元标准开展关爱慰问活动。

在新疆乌鲁木齐,当地提出,对此前受疫情影响无法正常生产经营7日以上的企业,按照每名参保职工500元的标准发放一次性留工培训补助。截至2023年1月1日,当地已基本完成发放工作,对69928家单位共发放2.79亿元。

#### 公共交通免费使用,景区免费开放

除了发放补贴,许多地方还提供了免费的 公共设施、交通让留守过年的员工有更多的幸 福感,在一些知名的旅游城市,还推出了"景区 免费"的措施吸引大家留下来欢度新年。

苏州推出系列暖心活动包括,除了各地工会通过"苏工惠"等线上服务平台发放新年礼包,春节期间,苏州国有景区将实行免费开放,市民可免费乘坐公交、轨道交通。苏州还组织非遗项目传承保护单位、非遗项目传承人开展"非一般的兔年"系列活动,推出非遗送福袋、非遗技艺体验、非遗讲座等活动,开展猜灯谜、扎苏灯等民俗体验活动,全市公共文化场所也将照常开放,并举办具有"江南文化"特色的展览、论坛、讲座等。

在江西庐山市,当地鼓励企业和各级工会组织采取多种形式关心关爱在庐外来务工人员,引导庐山市规上(限上、重点项目)企业外来务工人员领取旅游消费券、春节期间(2023年1月21日—1月27日)免门票游庐山。

南京市也提出,将通过多种方式组织丰富多彩的假期活动,让留宁人员子女度过开心充实的寒假。开展"南京国际消费节·冬日暖心"系列文化旅游服务活动,鼓励各景区、场馆、场所向留宁人员免费开放。

在无锡,春节假期期间,市、区属国有景区对在锡就地过节企业职工和劳务务工人员免费开放。鼓励电信、移动、联通运营商为留锡人员提供流量礼包等服务。春节期间,发放"公交券""地铁券",让外地留锡职工可免费乘坐公交、轨道交通等公共交通工具。

## 攀钢西昌钢钒炼铁厂烧结球团分厂全力冲刺全年任务目标

临近春节,攀钢西昌钢钒炼铁厂烧结 球团分厂烧结工序为了全面完成全年工作 目标,号召全体职工立足岗位,精心操作, 全力以赴以优化烧结生产为主题,坚持精 细化操作,千方百计确保高炉生产稳定顺 行,向全年目标任务发起了冲刺。

据悉,该分厂副厂长黎静文在各班班前会均着重强调,各倒班作业长、班组长、党小组长、工会小组长在工作中要充分发

挥好带头作用,要咬定目标,脚踏实地,埋头苦干;要坚持两眼向内,在肯定成绩的同时更要看到问题,凝心聚力抓生产、抓质量、抓指标、抓安全,团结一致、凝心聚力,在确保全面完成全年目标任务的基础上,为明年各项工作起好步、开好局打下良好基础。

该分厂明确要求,全体职工都要牢固树立以高炉稳定顺行为中心工作,以强烈履责



意识持续自我加压、自我挑战、自我突破,保持高效率生产和低成本运作,聚焦安全生产和质量指标优化,把方向,抓倾向,各班组要深入交流好的生产技术和方法,真抓实干,促进各项工作再上新台阶。 (何勇 文/图)

地址:四川省成都市金牛区金琴路10号附2号

电话:(028)87319500

87342251(传真)

广告经营许可证:川工商广字 5100004000280

四川省东和印务有限责任公司印刷